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ЖИВОТОПИС 

НА ЖИВКО 

НИКОЛОВ

Според статистика от начало-
то на XX век около една тре-
та от населението на Бургас 

е съставено от български бежанци, 
прокудени от Тракия, Македония и 
Западните покрайнини. Българите 
пристигат в морския град на някол-
ко вълни – някои от тях напускат 
родните си места след края на Ру-
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ЗА ТРАКИЙСКИТЕ БЕЖАНЦИ

ско-турската война от 1877–1878 
г. и подписването на Берлинския 
договор, други – поради прогонва-
нето им от османските власти след 
Илинденско-Преображенското 
въстание през 1903 година, трети 
търсят убежище и спасение в Бъл-
гария след войните от 1912–1918 
г., в които страната ни претърпява 

две национални катастрофи. 
Общински съвет в Бургас обя-

вява 2023 г. за „Година на култур-
ното наследство на македонските и 
тракийски българи в Бургас“, което 
е признание за техния принос за 
развитието на социалния, икономи-
ческия и културния потенциал на 
града. Част от това признание е ре-
шението на общинските съветници 
в Приморски парк да бъде поставе-
на паметна плоча в памет на хиля-
дите български бежанци от Маке-
дония и Тракия, намерили своя дом 
в Бургас и Бургаска област. 

Мемориалната плоча, разполо-
жена в морската градина на Бургас, 
беше открита със специална цере-
мония на 24 октомври 2024 г. На 
откриването присъстваха тракий-
ци, общински съветници, Димитър 
Николов – кмет на Бургас и други 
официални лица. В церемонията по 
откриването участие взеха и изпъл-
нители от Детска фолклорна група 
„Звъника“ с ръководител Ваня Дже-
незова при Народно читалище „Па-
исий Хилендарски 1928“ – Бургас. 

Продължава на 6-а стр.
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ВАНЯ ИВАНОВА

Проведена е Национална работна 
среща, на която е обсъден модел за 
развитие на тракийското младежко 
движение. Централното ръковод-
ство предлага да започне подготовка 
за конгрес на ТМС, който да приеме 
програма за масовизиране на тра-
кийското младежко движение. 

На 1 март 2014 година в столицата 
се провежда Национална конферен-
ция на Тракийския младежки съюз. В 
нейната работа участват делегати от 
младежки дружества в цялата стра-
на. Те гласуват решение, съгласно 
което Върховен орган на ТМС става 
Националната конференция, а ТМС 
се управлява от Национален съвет. 
Редовната отчетна конференция ще 
се провежда всяка година, а избор-
ната – веднъж на 3 години. Толкова е 
и мандатът на изборните лица. След 
кратка дискусия е избран състав на 
Националния съвет, а за нов предсе-
дател е избран Тодор Ангелов, пред-
седател на тракийското дружество и 
на младежкото дружество в Бургас. 

ФАКТИ ОТ МИНАЛОТО И НАСТОЯЩЕТО 
100 ГОДИНИ ТРАКИЙСКИ МЛАДЕЖКИ СЪЮЗ

На своето първо заседание веднага 
след конференцията Националният 
съвет избира за зам.-председатели: 
Георги Димитров – председател на 
младежкото дружество в Стара За-
гора, и Десислава Костова – пред-
седател на младежкото дружество в 
Димитровград. За секретар е опреде-
лена Валентина Ангелова от Бургас. 
След дългогодишни констатации 
за кризата в Тракийския младежки 

съюз за първи път пред 2014 година 
в отчетните документи на Съюза се 
констатира, че има надежда за про-
мяна след проведената младежка 
конференция и избирането на ново 
ръководство.

Началото на 2016 година започва 
с Национална среща на ТМС, чии-
то активисти и членове се събират в 
Бургас, за да обсъждат насоките за 
развитието на младежките тракий-
ски дружества. По време на среща-
та е направен отчет за 2015 година 
от Тодор Ангелов – председател на 
ТМС. Участниците в срещата прием-
ат отчетния доклад и план-програма 
за 2016 година; избират нов секре-
тар: Златина Карабелова – председа-

тел на младежкото дружество в Бур-
гас и нов заместник-председател: 
Цанко Атанасов от Стара Загора. На 
срещата присъства председателят на 
СТДБ Кр. Премянов, който запозна-
ва присъстващите с основните ини-
циативи на Съюза и очакванията на 
ръководството от младежкото дви-
жение. По време на дискусията ста-
ва ясно, че голяма част от членовете 
на ТМС недоволстват от стила на ра-

бота на председателя Тодор Ангелов 
и опитите му да налага мнението си. 
Това недоволство по-късно нараства 
и довежда до последващо реално 
бездействие на младежката органи-
зация, която преминава през сериоз-
на криза. Дейност развиват отделни 
тракийски дружества, а в ръковод-
ството на ТМС настъпва разделение, 
което води до бездействие на орга-
низацията и грубо нарушаване на 
нейния устав. 

Общото събрание на Върховния 
комитет на Съюза на тракийските 
дружества в България, проведено 
на 8 април 2017 година, препоръч-
ва на Тракийския младежки съюз 
радикално да преустрои своята 

дейност, да се освободи от своята 
затвореност, едноличен стил на ръ-
ководство, да разшири значително 
географията на своята дейност в 
тясно сътрудничество със СТДБ и 
с дружествата по места, и изключва 
Тодор Ангелов от СТДБ.

На 13 май 2017 година в гр. София 
се провежда Национална извънред-
на изборна конференция на Тракий-
ския младежки съюз. Участие в нея 

вземат младежи от тракийските мла-
дежки дружества в Димитровград, 
Стара Загора, Созопол, Перник, 
Харманли, Свиленград, Хасково, 
Бургас, Варна и др. 

На конференцията присъстват 
представители на ръководството на 
Съюза на тракийските дружества в 
България, чиято съставна структура 
е ТМС. Те подчертават готовността 
на ръководството на СТДБ да ока-
же пълно съдействие за развитие-
то на младежкия съюз, подкрепа за 
неговите инициативи и призовават 
младежите да поставят интересите 
на организацията над личните си 
такива. 

  Младежки събор в Ямбол, 1929 г.
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Конференцията приема отчет за 
дейността на ТМС за изтеклия пери-
од, гласува промени, свързани с уве-
личаване на възрастта за членство, 
допуска съпредседателството като 
форма на управление на организа-
цията и променя нейното име на Тра-
кийски младежки съюз на България 
(ТМСБ). 

Избрано е ново ръководство със 
съпредседатели Десислава Костова от 
Димитровград и Цанко Атанасов от 
Стара Загора. 

За членове на ръководството са 
избрани: Павел Петков от  Дими-
тровград, Светла Тенева Славова от 
Димитровград, Петя Здравкова Ко-
лева от Стара Загора, Петър Иванов 
Иванов от Варна, Милена Николо-
ва Апостолова от Созопол, Стойно 
Ангелов Петров от Бургас. Приета 
е декларация, в която младежите се 
обявяват против всякакви опити за 
внасяне на разкол в Тракийската ор-
ганизация, за единство на СТДБ и 
декларират своята вярност към тра-
кийската кауза.

След Конференцията се провежда 
Национален съвет на ТМСБ. Приета 
е Национална програма и са набеля-
зани приоритетите на организацията. 
Основен приоритет на организацията 
става създаването на нови младежки 
дружества и работата с подраства-
щото поколение. В изпълнение на 
приетата програма, председателите и 
членовете  на младежките дружества 
започват да посещават училищата, 
организират дискусии и лектории, по 
време на които запознават учениците 
с Тракийската организация и нейна-
та кауза. В Димитровград със съдей-
ствието на адвокат Десислава Костова 
и участието на ученици е организиран 
симулативен съдебен процес по тема-
та за обезщетенията на тракийските 
бежанци. Историческият музей в ста-
ва домакин на мероприятие, посвете-
но на 105 години от Одринска епопея, 
в  което ученици възкресяват героич-
ното минало на Тракия. 

ТМСБ постепенно заема своето 
достойно място в структурите на тра-
кийското движение и развива дейност, 
свързана с издирване на документи на 
тракийските бежанци, участва в ме-
роприятията, организирани от Съюза 
на тракийските дружеств в България, 
свързани с чествания на бележити 
дати и годишнини, провежда конфе-
ренции за запознаване на съвремени-
те младежи с дейността и целите на 
организацията, популяризира тракий-
ската кауза, организира лекции и бе-
седи в часове по гражданско образо-
вание и история, презентира дейноста 

Продължава от 2-а стр.
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на тракийски войводи и др. 
2019-а година за ТМСБ минава под 

знака на 95-годишнината от създа-
ването му. В наситената със събития 
програма се откроява проведената 
през април в Димитровград кръгла 
маса на тема: „Тракийският младежки 
съюз в България – реалност и перс-
пективи“. Присъстват младежи от 
всички дружества, в т.ч. и от ново-
създадените в Кърджали и Бургас. По 
време на кръглата маса младите хора 
заявяват позиции и градивните идеи, 
обменят мисли за бъдещето развитие 
на ТМСБ. Председателят на СТДБ 
Красимир Премянов награждава 
ТМС с юбилеен плакет „120 години 
организирано тракийско движение”. 

Младежите тракийци успяват да 
възстановят изгубеното си знаме по 
снимки и описания на оригинално-
то знаме от 1924 година. На 20 ап-
рил 2019 година Ели Воденичарова - 
председател на Тракийско дружество 
„Родопи“ в Асеновград, подарява на 
ТМС новото знаме.

През периода 2017–2019 година 
Тракийският младежки съюз в Бъл-
гария при СТДБ постепенно възста-
новява дейността си,  създадени са 
нови младежки дружества, активно 
се включва в националните меропри-
ятия на Илиева нива, на Петрова нива, 
в Аврен и Маджарово, както и в меро-
приятията, организирани от тракий-
ските дружества по места.

На 4 септември 2021 година се про-
вежда Национална изборна конфе-
ренция, по време на която за членове 
на ТМСБ при СТДБ са приети и но-
воучредените през периода тракийски 
младежки дружества: ТМД „Михаил 
Герджиков“ – Сливен, „ТМД – Карно-
бат“ и ТМД „Царевец 2021“ – Велико 
Търново. Председателите им са при-
ети за членове на Националния съвет 
на ТМСБ. С мандат от три години са 
избрани и трима нови членове-  фи-
зически лица – д-р Мария Неделчева 
от Хасково, Динко Странски и Вяра 
Жекова от София, както и за нов три-
годишен мандат са преизбрани чле-
новете – Цанко Атанасов от Стара 
Загора, Светла Славова от Димитров-
град, Павел Петков от Димитровград, 
Милена Апостолова от Бургас, Петър 
Иванов от Варна. Съпредседателите  
Десислава Костова от Димитровград, 
и Цанко Атанасов от Стара Загора, са 
преизбрани за нов тригодишен пери-
од. За секретар на ТМСБ е преизбрана 
Светла Славова от Димитровград.

За свой приоритет през новия три-
годишен период младежите посоч-
ват изграждането на нови младежки 
дружества и обновяване на състава 
на организацията. Приета е Нацио-
нална програма за 2022 година, а 

приоритетите на ТМСБ, насочени 
към единството на СТДБ, изгражда-
нето на нови дружества и укрепване 
на старите, както и активна работа с 
младите хора. 

Съдържателната работа на Тра-
кийския младежки съюз достига до 
тракийци, до обществеността и ин-
ституциите чрез информация, публи-
кувана във вестник „Тракия“, на сай-
та на СТДБ и фейсбук страниците на 
местните дружества. 

На 20 май 2023 година, в дома  на 
Тракийско дружество „Одринска епо-
пея“ в гр. Стара Загора се провежда 
заседание на Национален съвет на 
Тракийски младежки съюз в Бълга-
рия при СТДБ. Присъстват младежи 
от Димитровград, Стара Загора, Ва-
рна, Сливен, Созопол, Казанлък и др. 
Гости на заседанието са Красимир 
Премянов, председател на СТДБ, Ки-
рил Киряков, зам. -председател на ВК 
на СТДБ и председател на Тракийско 
дружество „Лазар Маджаров“ в гр. 
Сливен. Младите тракийци са привет-
ствани от Кр. Премянов, който оценя-
ва постигнатото от ТМСБ и пожелава 
нови успехи в името на тракийската 
кауза.

Цанко Атанасов - съпредседател  на 
ТМСБ, представя отчет за дейността 
на организацията през изминалата 
година и предлага план-програма за 
предстоящата. Последвалата диску-
сия и конструктивни редложения от-
носно бъдещите насоки и развитие 
на ТМСБ, както й участието на мла-
дежите в предстоящите мероприятия, 
предвидени в план – програмата на 
СТДБ, за пореден път засвидетелстват 
отговорното отношение на младите 
хора към тракийската кауза.  

На 18 май 2024 година, в град 
Свиленград се провежда Национал-
на изборна конференция на ТМСБ. 
Присъстват представители на тракий-
ските младежки  дружества от цялата 
страна. Гости на форума са Красимир 
Премянов – председател на СТДБ, 
Краснодар Беломорски – зам. -пред-
седател на СТДБ и председател на 
тракийското дружество в гр. София, 
Кирил Сарджев – член на ЦР на СТДБ 
и председател на Тракийско друже-
ство „Георги Сапунаров“, гр. Хаско-
во, д-р Ваня Иванова – главен редак-
тор на в. „Тракия“ и член на УС на 
ТНИ, Василка Вангелова - член на ВК 
на СТДБ и председател на Тракийско 
дружество „Тракия“ – Свиленград.   

Форумът се провежда в годината, 
в която Тракийският младежки съюз 
чества своя стогодишен юбилей - зна-
менателна годишнина, която задължа-
ва тракийци към миналото на пред-
ците им, към нерешения тракийски 
въпрос и към бъдещето на децата им. 

Това е основното послание в привет-
ствието на председателя на СТДБ Кр. 
Премянов, който акцентира на значи-
мостта на ТМСБ за Тракийската орга-
низация и в Поздравителния адрес от 
Тракийския научен институт.

За активната им дейност в полза на 
тракийската кауза с юбилеен медал 
„180 години Капитан Петко войвода“ 
са наградени д-р Мария Неделчева, 
Десислава Костова и Цанко Атанасов. 

Водещ на конференцията е Де-
сислава Костова, а протоколчик д-р 
Мария Неделчева от гр. Хасково. От-
четен доклад за дейността на ТМСБ 
за периода 2021–2024 година изна-
ся съпредседателят на младежката 
организация Цанко Атанасов, който 
констатира успешен отчетен период. 
Докладът е приет от присъстващите.

Участниците в конференцията пре-
потвърждават мандата на досегашни-
те членове, физически лица:  Цанко 
Атанасов от  гр. Стара Загора, Светла 
Славова от  Димитровград, Павел Пе-
тков от Димитровград, Милена Апос-
толов от гр. Бургас, Петър Иванов от 
град Варна, д-р Мария Неделчева от 
гр. Хасково. 

За съпредседатели на ТМСБ през 
следващия тригодишен период са 
преизбрани Десислава Костова от 
Димитровград и Цанко Атанасов от 
Стара Загора. За секретар е избрана 
д-р Мария Неделчева от гр. Хасково. 
За член на ТМСБ при СТДБ е приета 
и новоучредената младежка секция с 
председател Симеон Кулиш при Ре-
гионално тракийско дружество в гр. 
Варна. 

Конференцията приема програма 
за работа на ТМСБ. За приоритети 
през новия тригодишен период са по-
сочени продължаване изграждането 
на нови младежки дружества, обновя-
ването състава на организацията чрез 
приобщавате към тракийската кауза 
на млади хора, активна работа за съх-
раняване на паметта за миналото на 
Тракия и тракийските българи.

Последвалото празненство, пос-
ветено на 100-годишния юбилей на 
ТМС при СТДБ, преминава с положи-
телни емоции, като тържество на по-
стигнатото до момента, с обещание за 
нови успехи.

Литература: 
Браянов, Т. Тракийски младежки 

съюз (1924–1934). В. Тракия, бр. 21, 
29 октомври 1992 година; 

Костова, Д. Поглед към историята 
на тракийския младежки съюз. 2014 
година; 

Иванова, В. Съюзът на тракий-
ските дружества в България в битка 
за паметта и търсене на историческа 
справедливост (1990–2024). С.2024. 
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ТВОРЧЕСКОТО ЛЯТО НА ХОР „ТРАКИЙСКИ РИТМИ” 
ПРИ ТД „ЛАЗАР МАДЖАРОВ”, СЛИВЕН

ВОДОСВЕТ НА ОБНОВЕНИЯ  
ТРАКИЙСКИ ДОМ В СТАРА ЗАГОРА

ЦЕЦА ГЕОРГИЕВА

За поредна година творческото лято на 
хор „Тракийски ритми“ при ТД „Лазар Ма-
джаров“, гр. Сливен, беше наситено с ре-
петиции и изяви на сцените, които дадоха 
добри резултати. Много настроение, заслу-
жени аплодисменти, грамоти, медали и па-
рични награди получихме от участията във 
Фолклорните фестивали „Запели са, заи-
грали край Сакара“ в свиленградското село 
Мустрак, „С песните на Калинка Згурова“ 

На 25 октомври 2024 
година обновеният Тра-
кийски дом в Стара Заго-
ра, събра тракийци от гра-

да на липите за водосвет, 
който беше отслужен от 
Отец Йордан Карагеор-
гиев.

Гости на церемонията 
бяха Радостин Танев, зам. 
- кмет на Община Стара 
Загора, Емил Христов, 

член на ВК на СТДБ, об-
щински съветник, пред-
седател на Комисията по 
бюджет и финанси.

в село Дебелт, община Средец, Елхово, Ар-
банаси, Крушаре, Хасково. Солистките ни 
Софийка Рашева и Митра Лефтерова заво-
юваха първите места, което осмисли труда 
им и ги мотивира за нови успехи.

Любовта към музиката и тракийския 
фолклор ни среща с много хора, които ни 
спират и приятно ни изненадват с думите: 
„Теб те помним от Арбанаси.“, „Помним 
ви от Хасково“, „Много сте красиви“. Няма 
по-голяма награда от любовта на публиката, 
която ни помни. Незабравими ще останат и 
спомените ни от гостуванията в домовете 
на хората, които ни посрещаха като скъпи 
гости. 

В Международния ден на възрастните 
хора за пореден път доказахме, че за талан-
та няма възрастови граници. На сцената на 
зала „Сливен“ показахме, че възрастта е 
привилегия, а в мъдростта на годините ни, 
живее младостта на душите ни.

Няма да бъде пресилено, ако кажа, че из-
миналото лято ни зареди с прекрасни изжи-
вявания и спомени за години напред, даде 
ни стимул за работа и нови успехи.
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На 24 октомври т.г., в клуба на Реги-
оналното тракийско дружество, гр. 
Варна, беше представен том IV от 

Известията, издание на филиала на Тракий-
ския научен институт в морския град. 

На промоцията присъстваха тракийци, 
граждани на морската столица и приятели 
на тракийската кауза. Специален гост беше 
един от авторите – Афанасий Гайдаржи от с. 
Делени, Болградски район, Одеска област, 
Украйна.

Сборникът беше представен от доц. д-р 
Димитър Маринов. Публикуваме пълния 
текст на неговото изказване.

 * * *
ДОЦ. Д-Р ДИМИТЪР МАРИНОВ

Сборникът „Известия“ на Тракийския 
научен институт – филиал Варна, т. 4, който 
имам честта и удоволствието да представя 
днес пред родолюбивата варненската об-
щественост, с право може да бъде наречен 
ценен и полезен източник на историческа 
и филологическа информация, придобита 
в резултат на задълбочена и целенасочена 
научноизследвателска дейност от страна на 
авторите. Текстовете, влкючени в сборника, 
притежават несъмнен принос в многопла-
новото и широкообхватно научно познание 
за духовния и материален свят на тракий-
ските българи, откъснати принудително от 
родните си огнища и преживели невероятни 
житейски катаклизми и страдания. 

В съдържателен аспект в сборника се 
откриват четири великолепни статии от не-
съмнено изявени научни изследователи, пос-
ветили много време и труд за извличане, ос-
ветляване и анализ на разнопосочни моменти 
от историята и настоящето на българската 
тракийска общност. Тези текстове са послед-
вани от още четири чудесни отзива, посвете-
ни на наскоро излезли високостойностни в 
научен (а някои и в художествен – бел. авт.) 
аспект книги, тематично също обвързани с 
историята на тракийските бежанци. 

Първата статия в сборника е с надслов 
„Отзвукът от разорението на тракийските 
българи през 1913 г. във варненския край“. 
Неин автор е доц. д-р Геновева Михова, 
почетен професор на Академията за ино-
вации и развитие, директор на ТНИ – фи-
лиал Варна. Самата тя е с тракийко потелко 
и е ревностен изследовател на тракийското 
движение у нас. Според авторката е впечат-
ляващ отзвукът във Варненския край от-
носно продължаващата половин век драма, 
породена от етническото прочистване на 
Одринска и Западна Тракия от обитаващи-
те я от векове българи. Негов израз са както 
ярки и въздействащи форми на протест, така 
и многопосочни действия за устройването 
и подкрепата на множащите се тракийски 
преселници. 

Още в началото на текста се съобщава, че 
през декември 1895 г. активна дейност сред 
населението на града развива основаното от 
македонски и тракийски българи общо Ма-
кедонско политическо дружество „Отечест-
во“ със седалище във Варна. 

По нататък се представят съществени 
моменти от протестните митинги във Варна, 
организирани и проведени в края на XIX в. 
от новосъздаденото (през 1896 г. – бел. авт.) 
в града Дружество на изгнаниците от Од-
ринско „Странджа“, както и от Македонско-
то дружество във Варна. Първи председател 
на Дружество „Странджа“ е д-р Младен 
Желязков от Лозенград. В настоятелството 
му са избрани бележитите тракийски дейци 

Капитан Петко войвода и Петър Драгулев. 
На протестните събития през този период се 
отправя апел към всички родолюбиви бъл-
гари за морална и материална подкрепа на 
организираното движение за осъществява-
не на националния идеал – освобождаване 
на останалите в робство братя. Проявите от 
този род са периодични и следват хода на 
събитията в Тракия. 

Обобщава се, че наличието на много-
хилядна тракийска общност във Варна и 
околностите ù и съществуването на орга-
низирани граждански структури и тяхната 
родолюбива дейност стимулират поддър-
жането във Варненския край на атмосфера, 
благоприятстваща укрепването на българ-
щината и стремеж към единението на бъл-
гарите. Самото присъствие на Капитан Пе-

тко войвода в града и съпричастието му за 
правдиво решение на тракийския въпрос, на 
известните с патриотичния си дух братя Пе-
тър и Никола Драгулеви зарежда атмосфе-
рата във Варненско с родолюбие, солидар-
ност с мъчениците от Тракия и готовност за 
подкрепа на тракийската кауза. Емоционал-
но завкладяващи са предсмъртните думи на 
Капитан Петко войвода – „Момчета, рабо-
тете за поробеното ни Отечество“, които се 
приемат като свещен завет и печелят спод-
вижници на общобългарската кауза за сво-
бода на Тракия.

Пряк резултат от нагласата на варненци 
в подкрепа на борбата на техните сънарод-
ници в Тракия е участието на доброволци от 
региона в подготовката и провеждането на 
Илинденско-Преображенското въстание. 

Варненци са потресени от окаяния вид 
на 400-те тракийски бежанци от Лозенград-
ско през 1903 г. в тяхното краище: „Вървей-
ки на купища по улиците с изпити лица и 
хлътнали от безсъние очи – е написано там, 
– те не приличаха на хора, а на скелети, из-
лезли от гробовете“.

Родолюбивата дейност на варненската 
общественост по онова време е израз на 
проявяваното неведнъж гражданско съз-
нание в подкрепа на тракийската кауза и 
продължение на практикуваните средства 
за обществен натиск, изразяващ основно 
посланието: Майка България да не оставя 
в беда и безправие своите чада в Тракия, 
а варненци да отворят обятията си и да се 
притекат на помощ с каквото могат на свои-
те събратя в сполетялата ги драма. 

По-нататък се посочват имената на тра-
кийски преселници, установили се във Варна 
и областта, които се отзовават на призива да 
се включват в Македоно-Одринското опълче-
ние, чийто общ състав в Балканската война 
от 1912 г. достига 16 844 души. Сред тях sа 
майор Димитър Богданов, дружинен коман-
дир от Трети полк на Опълчението, полко-
вник Стойчо Гаруфалов, командир на трета 
дружина от Втори полк, старши подофицер 
Коста Димитров, ефрейтор Станчо Дими-
тров, младши подофицер Илия Ганев, ефрей-
тор Станчо Цанков. Разбираме, че в една от 
сформираните доброволни чети от тракийци 
постъпват войводата Димитър Маджаров, 
варненецът Петър Николов и много други. 

Като израз на гражданска позиция към 
събитията, свързани с Междусъюзническа-
та война, може да се приеме отправеният 
на 9.11.1913 г. от Варненското национално 
и културно дружество „Позив към варнен-
ските граждани“ във връзка с очакваното 
пристигане в града на първата група българ-
ски пленници, оцелели след интернирането 
и малтретирането им на егейските острови. 
Това става по повод подготвяния протестен 
митинг на гражданството срещу жестокото 
отношение на гръцките власти към българ-
ските пленени войници, както и срещу про-
дължаващия терор над българското населе-
ние в Гърция и Сърбия. 

По хронология следващото събитие е 
посрещането на българските пленници от 
гръцките отрови, състояло се на варненското 
пристанище на 13.11.1913 г. От параходите 
„Борис“, „Варна“ и „България“ на Българ-
ското параходно дружество слизат 64 българ-
ски офицери и 3281 войници. Варненската 
общественост е шокирана от информацията 
относно преживяното от българските плен-
ници, която става известна още при посре-
щането им и е разпространена още на другия 
ден в местните пе-
чатни издания.

СЪДЪРЖАТЕЛНИ ЩРИХИ ВЪРХУ СБОРНИКА 
„ИЗВЕСТИЯ” НА ТРАКИЙСКИЯ НАУЧЕН ИНСТИТУТ – 
ФИЛИАЛ ВАРНА, ТОМ IV, ВАРНА, СЛАВЕНА, 2024 г.

Продължава на 8-а стр.
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ЖИВОТОПИС НА ЖИВКО НИКОЛОВ
ДИМО КАРАБЕЛОВ

Един от най-успешните ръ-
ководители на Тракийското 
младежко дружество „Геор-
ги Кондолов“ – Бургас, беше 
Живко Николов. Ако би бил 
жив днес, щеше да навърши 60 
години. Роден е на 6 ноември 
1964 г. в гр. Средец в семей-
ството на Божанка и Никола 
Николови. Като потомък на 
войводата  от Илинденско-Пре-
ображенското въстание Лазо 
Лазов от малък той проявява 
своята любов към отечество-
то. Войводата се превръща за 
Живко в идол и образец за под-
ражание.  

Родителите на Живко са 
потомци на славни тракийски 
родове, които са били про-
гонени от родните им места 
след въстанието през 1903 г. и 
Балканската война през 1912 
г. Особено скъпа за него става 
Тракия, останала в пределите 
на Турция. 

Завършва с отличие основ-
ното си и средно образование 
в родния си град. Съучениците 

ЖИВКО НИКОЛОВ, ПОТОМЪК НА ЛАЗО ЛАЗОВ                                                                                            

Лазо Димитров Лазов е роден в Лозенград – махала 
„Св. Никола“, в началото на 1871 г. Бил е второ дете на 
известния не само на българите, но и на гърци и турци 
със своя патриотизъм, смелост и решителност Дими-
тър Лазооглу, който като своите предшественици се е 
ползвал с име на закрилник на българите и угнетените 
и по стара традиция е учил на това и синовете си. Си-
новете на Лазооглу – Петър, Христо, Стоян и Лазо, не 
отстъпили от семейната традиция и подобно на баща си 
и дядо си са вземали живо участие във всички борби на 
лозенградските българи. Когато през 1895 г. идеята за 
революция достига до Лозенград, те първи я подхващат 
и разпространяват, посрещат Гоце Делчев и дошлите 
с него апостоли и сами се заемат с организирането на 
Лозенградско. Още през 1895 г. Петър организира мал-
ка чета и броди из Странджа планина. По-късно брат 
му Стоян, като студент в Софийския университет, под 
предлог, че ходи да прави изследвания, обикаля селата 
и разпространява идеята за революционно движение 
между сродници и приятели. Не останали чужди на де-
лото и другият му брат Христо и сестра им Богослава. 
Лазо се е отдал изцяло на това дело и не престанал да му 
служи до края на живота си. Към революционния живот 
са го подтиквали не само неговото родолюбие и самоот-
верженият му характер, а и срещата му с Гоце Делчев в 
Бургас. След тази среща Лазо се посвещава всецяло на 

му го помнят като честен и 
верен приятел и много до-
бър математик. Освен към 
математиката, той проявя-
ва интерес и към свиренето 
на китара и източните бой-
ни изкуства.  След завърш-
ване на гимназия, избира 
пътя на кадрови офицер, 
завършва Висшето народ-
но военно училище „Васил 
Левски“ във Велико Тър-
ново, въпреки че е приет и 
в Икономическия универ-
ситет във Варна. Постъпва 
в редовете на БНА. Ана-
литичното му и креатив-
но мислене, способността 
му да взима правилните 
решения и влечението му 
към изучаване на чужди 
езици (владее три чужди 
езика)  го издигат бързо в слу-
жебната йерархия. През 1990 г. 
се установява на работа в Бур-
гас и се свързва с тракийското 
дружество в града. На 12 фев-
руари 1995 г. към дружеството 
е учредена младежка секция с 
36 членове, която е продължи-
тел на Тракийското младеж-

ко дружество, създадено през 
1923 г. в Бургас. В младежка-
та секция се записва и Живко 
Николов. В края на м. януари 
1997 г. в Пловдив се провежда 
първата среща на представи-
телите на младежките друже-
ства и секции към тракийските 
дружества в страната. На 29 и 

30 ноември 1997 г. в Русе 
се провежда Национална 
учредителна конференция 
на тракийските младежки 
дружества в България. На 
нея за председател е из-
брана Румяна Вълчева от 
Варна, за секретар – Ге-
новева Божкова от Русе, и 
трима зам.-председатели. 
Единият от тях е Живко 
Николов. До 2000 г. пред-
седател на Тракийското 
младежко дружество „Ге-
орги Кондолов“ в Бургас е 
Живко Николов.  В същото 
време той е и зам.-пред-
седател на Тракийския 
младежки съюз, в чиято 
работа участва активно и 
всеотдайно. Наред с това 
той прави голяма стъпка в 

професионалното си израства-
не. Печели конкурс в Минис-
терството на външните работи 
за позиция в консулската служ-
ба на Република България в Од-
рин, Турция. През м. юни 2000 
г. постъпва на работа в консул-
ството. Макар че работи кратко 
време там, с добри чувства за 

него си спомнят неговите ко-
леги, българските граждани, 
местните бизнесмени, които са 
имали контакти с него. И няма 
как да не е така, защото всич-
ки те са свидетели, че за него 
не е съществувало понятието 
„работно време“, за интересите 
на България той е работил де-
нонощно. 

Живко Николов бе силно 
привързан към двете си деца 
– сина си Николай и дъщерич-
ката си Десислава, за които бе 
пример за подражание. 

За съжаление, преди 24 го-
дини, на онзи трагичен 8 ок-
томври 2000 г., пътувайки от 
родния си град Средец за Од-
рин, близо до Елхово при нелеп 
пътен инцидент той завършва 
своя житейски път. В негово 
лице ние, тракийци загубихме 
силно предан на тракийската 
кауза и на родината си млад 
човек. Ще го запомним усмих-
нат и обаятелен, с благия му 
поглед, вперен в бъдещето, за 
което мечтаеше и работеше с 
цялото си сърце. 

Бургас, 25 октомври 2024 г.

Пред мемориалната плоча в памет на хи-
лядите тракийски и македонски бежанци, 
съхранили родовата си памет и намерили 
подслон в пределите на Бургас, се поклониха 
и поднесоха цветя представители на бурга-
ски институции, представители на Тракий-

ско дружество „Странджа“ – Бургас с пред-
седател Стефан Колев, членовете на секция 
„Тракийска памет“ при Сдружение Пенсио-
нерски клуб Пристанище Бургас“ с предсе-
дател Стоя Янчева, много тракийци, потомци 
на бежанци и родолюбиви граждани.

В БУРГАС СЪХРАНИХА  
ПАМЕТТА ЗА ... 

ВОЙВОДАТА ЛАЗО ЛАЗОВ
делото за освобождението на Македония и Одринско. 

Със своя открит и прям характер, със здравия си при-
роден ум и със своята външност Лазо още при първата си 
среща с Делчев спечелва неговото разположение. Когато 
се върнал в София, Гоце го взема със себе си, запознава 
го с мнозина от по-видните деятели на Македоно-одрин-
ското революционно движение и го подготвя за онази 
дейност, която Лазо по-късно развива в родния си град. 
Оттогава до 1900 г. той, придружаван от няколко верни 
съмишленици, почти всяко лято обикаля Странджа и 
Лозенградско и учи хората на новото бунтовническо ве-
рую. По-късно, когато Лазар Маджаров формира чета, 
Лазо е един от първите му четници заедно с Яни Попов 
и Коста Тенишев. Когато през юни 1903 г., преди конгре-
са на Петрова нива, край Гергебунар (днес Росеново) се 
формира голяма чета от 200 души, Лазо е един от първи-
те, които се явили пристегнати и въоръжени на сборния 
пункт. На конгреса на Петрова нива Лазо бил избран за 
войвода на Дерекьойския район. След конгреса той пое-
ма войводството на четата си в определения участък. 

През време на въстанието Лазо с рядка самоотвер-
женост отбранява района си, като успява да го очисти 
от турска войска и полиция. Под напора на турските 
пълчища обаче въстаниците са принудени да отстъпят. 
Отстъпва и Лазо с четата си, като отбранява бягащите 
българи от опожарените български села. След смъртта 
на неговите предшественици Георги Кондолов и Лазар 
Маджаров Лазо става централна фигура в Лозенградско. 

Родолюбив и с чувство на отговорност, той продължава 
да оказва помощ на всички, които разчитали на него. 

До самата Балканска война Лазо продължава да иг-
рае ролята на обществен ръководител и вдъхновител на 
всички български начинания в Лозенград и околностите 
му. Той не стои със скръстени ръце и по време на вой-
ната. Когато българската армия е заела Лозенград, Лазо 
е имал вече формирана чета и се поставя на разположе-
ние на българското военно командване, което го ползва 
за разузнаване, осигуряване на храни и фуражки и за 
други задачи. 

Катастрофалният завършек на Балканските войни 
разори българското население в Одринско. Една голяма 
част от българите в Лозенград поема пътя на бежанство-
то преди пристигането на турците и търси спасение в 
България. Лазо е тяхна помощ – води ги, охранява ги. 
След като е сторил всичко, което е по силите му, с една 
група от около 60 бежански семейства той се отправил 
за Созопол, където се установил на постоянно местожи-
телство. Тук той развива голяма дейност за настаняване 
на бежанците, за защита на техните права и интереси. 
Заболял през 1929 г., той бил препратен в София на ле-
чение, но на 17 април починал в Александровска болни-
ца. Погребан е в Софийските  гробища между гробовете 
на Пенчо Славейков и Юрдан Гюрков. 

Лазо Лазов е светъл пример за родолюбие и само-
отверженост. Делото, на което служиха той е неговите 
предшественици, не бива да бъде забравено. То тряб-
ва да ни напомня, че за постигането на националния 
идеал е необходимо да се работи със същата енергия, 
същия идеализъм и същата самоотверженост, с които 
те работиха. 

Продължение от 1-а стр.
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ЦЕРЕМОНИЯ В СРЕДЕЦ В ПАМЕТ НА БОЖАНКА НИКОЛОВА

ХАСКОВСКИТЕ ТРАКИЙЦИ 
ЧЕСТВАХА РОЖДЕНИК

Честването на рождените 
дати на членове на ТД „Ге-
орги Сапунаров“ и НЧ „Тра-
кия-2008”- Хасково, винаги 
е било  и си  остава едно от 
значимите събития в дей-
ността на тракийци. 

93-ата годишнина на Ди-
митър Топалов, най-възраст-
ният член на хасковското 
дружество, събра тракийци в 
салона на дружеството. 

Димитър Топалов е дълго-
годишен учител, потомък на 
бежанци от Балъкьой, наме-
рили своя втори дом в Хаско-
во. 

Тържеството беше уваже-
но от тракийци и приятели 
на рожденика, който получи 
подаръци и цветя от ръко-
водствата на дружеството и 
читалището, с пожелания за 
здраве и активно участие в 
тракийските мероприятия!  

На 30 октомври 2024 г. в общината на град Средец, обл. Бургас 
сред портретите на почетните граждани бе поставен и портрета на 
Божанка Николова, бивш председател на ТД „Лазо Лазов“. На це-
ремонията присъстваха кмета на града г-н Иван Кичев, председате-
лят и членове на ТД „Лазо Лазов“ и други гости.

Решението за удостояването ù посмъртно със званието „Почетен 
гражданин“ за нейната работа като дългогодишен председател на 
дружеството, бе взето по предложение на  ръководството на СТДБ 
и ТНИ, Общинския съвет в Средец и ръководството на ТД „Лазо 
Лазов“.

В клуба на тракийското дружество бе проведена церемония  в 
памет на Божанка Николова, която на тази дата щеше да навърши 
80 години. Сценарий с вълнуващи стихове, песни и мултимедия за 
нейния живот, подготви г-жа Радка Стоянова, литератор и член на 
дружеството. С преклонение и уважение присъстващите почетоха 
паметта на Божанка Николова.
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Продължава от 5-а стр.

СЪДЪРЖАТЕЛНИ ЩРИХИ ВЪРХУ СБОРНИКА 
„ИЗВЕСТИЯ” НА ТРАКИЙСКИЯ НАУЧЕН ИНСТИТУТ...

Многохилядният протестен митинг, 
състоял се на 20 ноември 1913 г. по повод 
варварското третиране на пристигналите в 
града български пленници, има много по-
широк обхват на проявените реакции. Той 
изразява възмущението на варненци срещу 
действията на съюзниците от Балканската 
война, които коварно се нахвърлят върху 
България, за да ù отнемат освободените с 
цената на хиляди жертви земи в Македония 
и Тракия. Митингът има подкрепата и на 
държавните институции в града. 

Впечатляваща е благотворителната дей-
ност, която варненци оказват в подкрепа на 
тракийските преселници и бежанци. Тя при-
добива по-системен и организиран харак-
тер, когато във Варна е създаден Комитет на 
благотворителността. Това става на 15 март 
1915 г., начело на който като почетен пред-
седател е избран Негово Светейшество Вар-
ненско-Преславският митрополит Симеон, 
а за председател – кметът Ал. Василев. На 
20 септември същата година изградените 
благотворителни дружества във Варна се 
обединяват в Главен комитет на съюзените 
благотворителни дружества.

Изнасят се данни, че е Държавния ар-
хив – Варна, се пазят старателно изписани 
списъци от дарителски кампании, съдър-
жащи ценна информация за бежанците, на 
които са дадени дарения, от която се виждат 
имената им, откъде са дошли от Тракия, на 
каква възраст са и какво имущество прите-
жават. В графата за имущественото им със-
тояние най-често четем, че нямат нищо. 

В заключението си проф. Г. Михова пра-
ви важни изводи по повод подкрепата на 
варненци спрямо тракийските бежанци. Но 
сякаш най-същественият от тях е, че после-
дователите и съмишлениците на тракийска-
та кауза, днешните деятели на тракийското 
движение също има над какво да разсъжда-
ват относно отговорността си да поддържат 
паметта за Тракия и да предадат на младите 
поколения убеждението си, че тя няма и не 
бива да има давност.

Следващата статия е дело на доц. д-р 
Стоян Райчевски – виден български 
учен, изследовател, общественик и пуб-
лицист. Авторът ни запознава с описание-
то на Лозенградски окръг в неиздадения 
ръкопис „Тракия“ от родения през 1854 г. 
в Малко Търново Стоян Шивачев. В нача-
лото на текста се дават биографични данни 
за личността на Стоян Шивачев. Читателят 
разбира, той е виден деец на Възраждането 
и участник в националноосвободителното 

движение на тракийските българи, истори-
ограф на Тракия.

Изяснява се, че Стоян Шивачев желае ня-
кои от материалите в ръкописа му „Тракия“ 
да бъдат отпечатани през 1885 г. в „Перио-
дическо списание“ в София, което е печатен 
орган на Българското книжовно дружество. 
Но това отпечатване по определени причи-
ни не се случва. 

През 1885 г. Стоян Шивачев пише и до 
министъра на вътрешните работи в София, 
с което го уведомява, че в продължение на 
15 години (т.е. от 1870 г.), живеейки в гра-
довете Цариград, Одрин, Лозенград, Малко 
Търново, Бургас, той е събирал там и в села-
та „материали по археологията, етнографи-
ята, топографията и обичаите“ и моли да му 
бъде отпусната известна сума, за да продъл-
жи изследователската си работа. 

След няколко разменени писма Сто-
ян Шивачев се запознава с проф. Иван 
Шишманов и поддържа с него трайни твор-
чески контакти, от които черпи и стимули 
да работи по своя колосален труд за Тракия. 

Обръща се и към други обществени ор-
ганизации с молба неговите изследвания за 
Тракия да бъдат отпечатани.

Ст. Шивачев има идея за подготовката 
на едно енциклопедично издание за Тракия. 
На това ни навежда и обявеното заглавие 
на замисленото издание: „Материали за 
енциклопедически сборник, описание на 

Тракия“. По този сборник той имал вече 
готови 80 заглавия, които междувременно е 
възнамерявал да помества предварително в 
различни списания и вестници. За него Тра-
кия е цялата област между Стара планина на 
север, Черно море на изток и Мраморно и 
Бяло море – на юг. Така е разглеждана тя и 
в ръкописа, т.е. Тракия в нейните естестве-
ни географски граници. През 1886 г. Стоян 
Шивачев изготвя подробно съдържание на 
замисления труд „Тракия“ в три книги : 

Книга А – „Географски и топографски 
преглед“ 

Книга Б – „Исторически преглед“
Книга В – „Етнографски преглед“. 
Той изготвя и дълъг списък от 249 загла-

вия на теми, по които работи из областта на 
„етнографията на Тракия, бита и живота на 
населението ù и др.“. 

Ст. Райчевски прилага в статията си част 
от неиздадения ръкопис на Стоян Шивачев, 
отнасяща се за Лозенградски окръг, както го 
е разчел от оригинала, съхраняван в Регио-
налната библиотека „П. К. Яворов“ в гр. Бур-
гас. Ето някои кратки щрихи от ръкописа:

Ст. Шивачев представя важни сведения 
за Лозененградски окръг, като любопитно-
то тук е, че това окръжие административно 
се дели на девет околии и отдели, нахиета: 
Лозенградската, Малкотърновската, Ви-
зенската, Люлебургаската, Бабаескийската, 
Миденската, Гражданската (Ахтополската, 
Агатополската), първата от които се уп-
равлява от мютесарифин (окръжен упра-
вител), а другите от околийски началници 
(каймаками). Бунархисарската и Ковчаската 
се управляват от подуправители (мюдюре). 
И че черковно повечето от селата на горес-
поменатите околии, както и българските 
общини Лозенградска и Бунар-Хисарска, са 
се отказали от гръцката митрополия и са се 
подчинили на българския митрополит в Од-
рин. Същото се случило и с всичките други 
български и смесени села от другите околии. 

Лозенградската околия се състояла от око-
ло 30 села и чифлици, които се населявали от 
около 34 000 души, включително и градското 
население. По народност населението на око-
лията с изключение на две три-села, в които 
живеели българи и гърци размесени, другите 
били турци и българи. В града живеели и по 
няколко семейства евреи, арменци и цигани. 
По народност населението на Лозенградска 
околия: гърците, евреите, арменците и част 
от турците населявали изключително, ведно 
с българите, града. Околията пък изключи-

телно била населена с българи и турци, освен 
2–3 смесени села, в които живеели и гърци, 
както и едно, населено от цигани.

След това се дава важна и сравнително 
точна информация (под формата на отделни 
статии за всеки населен пункт – бел. авт.) 
относно наименованията, заселванията, 
географското положение, бита, поминъка, 
народностната принадлежност, броя къщи, 
състоянието на училищното и църковното 
дело и, не на последно място, лингвонимна-
та характеристика (за използвания от мест-
ното население език или езици – бел. авт.) 
на някои от селищата с българско население 
в Лозенградското краище: Юскюп, Едига, 
Раклица, Петра, Ескиполос, Ениджия, Кава-
клия, Коюво, Кара Хадър и Лозенград. 

Най-обширна, разбира се, е информация-
та за Лозенград. Всички сведения на Ст. Ши-
вачев за този град са изключително любопит-
ни от гледище на историческото познание, 
но избирателно ще се спрем накратко само 
на някои моменти, свързани със заселване-
то на българско население, с училищното и 
църковното дело на местните българи, както 
и с употребявания от лозенградските българи 
език в съвремието на Ст. Шивачев. 

Авторът твърди, че цялото население на 
Лозенград възлиза на 18 000 души. Че пре-
ди известно време из цялата турска държава 
се произвело точно и порядъчно описание 
(статистика) на населението, което обаче не 
било обнародвано, та затова не било възмож-
но да се определи точното число на насе-
лението – и нито това на българите, и нито 
на гърците. Както не се знаело доселването 
на Лозенград, така не се знаело и неговото 
първоначално население. Не много след пре-
вземането на града от турците в него се за-
селили много български семейства из отсъде 
и отовъде Стара планина, както и не малко 
турци, които се установили в него, щом го 
превзели. В 1674 г. султан Мехмед IV пре-
селил тук едно множество евреи и отвъд и 
отсам Дунав от околията Каменица, която 
пък заселил със 2000 спахии, които изселил 
от Акерман, Килия, Бендер, Бесарабски гра-
дове. Най-много се наспорило населението 
около края на XVIII век, когато много семей-
ства и бекяри от околните села и градове с 
цел да се отърват от постоянно плячкосващи-
те Тракия диви чети кърджалии, делибашии, 
бостанджии и пр., се преселили тука, гдето е 
имало що-годе безопасност.
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